BlueSpi

Christ&Company

Christ&Company

Die Christ&Company Consulting GmbH (Christ&Company) ist
eine Beratungs- und Lobby-Agentur, die auch selbst in Rechtsform  GmbH

Untfarnehmen investiert. P|e Firma ist 2018 als Tatigkeitsbere Beratung, Lobbyarbeit und
Christ&Company Consulting GmbH & Co. KG von dem ich Investment
Unternehmer, Manager und Politiker Harald Christ gegrindet

.. . . Griindungsdat Januar 2018
worden. Rickwirkend zum 1. Januar 2021 wurde die

um
Christ&Company Consulting GmbH & Co. KG auf die . .
. . Hauptsitz Berlin
Christ&Company Consulting GmbH (vormals CUSTODIA Trust .
Lobbybiiro

GmbH) verschmolzen.'*! Nach eigenen Angaben zahlt die
Gesellschaft mit einer Bilanzsumme von mehr als 45 Mio.
Euro und rund 50 Mitarbeitern zu den grofRen

Lobbybiiro EU
Webadresse christundcompany.com

Beratungsunternehmen der DACH-Region.[z] Christ&Company
hat Standorte in Berlin und Hamburg.

Christ war bis 2022 FDP-Schatzmeister und ist 2023 von Finanzminister Christian Lindner als Vertreter des
Bundes in den Commerzbank-Aufsichtsrat entsandt worden. Christ&Company spendete 2023 an die FDP 100
Tsd. Euro sowie an CDU, SPD und Bundnis 90/Die Grunen je 51 Tsd. Euro. In den Vorjahren trat Harald Christ
selbst als Parteispender auf.
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Geschichte des Unternehmens

Laut Eintrag im Handelsregister ist die Gesellschaft entstanden durch die Umwandlung der Conomus
Treuhand AG mit Sitz in Berlin. Die folgenden Unternehmen sind auf die Christ&Company GmbH
verschmolzen worden: Custodia Consulting GmbH, Custodia Treuhand und Vermdégensverwaltung AG,

Conomus Immobilien GmbH, Christ&Company Consulting GmbH & Co. KG. 2019 hat Christ&Company die

Consultum Communications erworben.[3]
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https://www.christundcompany.com/unsere-leistungsbereiche
https://lobbypedia.de/wiki/Lobby-Agenturen
https://lobbypedia.de/wiki/FDP
https://lobbypedia.de/wiki/CDU
https://lobbypedia.de/wiki/SPD
https://lobbypedia.de/wiki/B%C3%BCndnis_90/Die_Gr%C3%BCnen
https://lobbypedia.de/wiki/Consultum_Communications
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Christ&Company-Verbund

Zum Christ&Company-Verbund gehéren die Christ&Company Consulting GmbH, die Managementberatung
TME Associates mit Standorten in Europa, Asien und Amerika und die Rudolf Scharping Beratung

Kommunikation AG (RSBK).[4] Auf der Webseite des Unternehmens wird darauf hingewiesen, dass die

Gesellschaft sich an der internationalen Beratung PAWLIK Consultants mit Stammsitz in Hamburg beteiligt.[S]

Christ&Company und TV21 GmbH Berlin, deren geschaftsfihrende Gesellschafterin Sabine Christianen ist,

haben 2020 angektiindigt, ihre Zusammenarbeit im Medien- und Consultingbereich auszuweiten.'®! Beide
Unternehmen wollten zukilnftig unter dem Dach des Christ&Company-Verbundes kooperieren. Christiansen

gehort auch dem Beirat von Christ&Company an.l”!

Aktivitaten

Im deutschen Lobbyregister wird die Tatigkeit wie folgt beschrieben: ,,Christ&Company (C&C) kombiniert
Advisory und Investment. Im Rahmen der integrierten Beratung unterstitzt C&C bei der Entwicklung von
Analysen, der Strategieentwicklung und investiert selbst in Unternehmen. Die Themen umfassen dabei
innovative Technologien, Transformationsprozesse in Industrie und Verkehr, aber auch allgemeine Fragen
zur Regulatorik. C&C unterstutzt bei der Positionierung dieser Themen im 6ffentlichen Raum, insbesondere
mit Blick auf die transformatorischen Herausforderungen, die der Schutz des Klimas und die
Dekarbonisierung der Wirtschaft mit sich bringt. Und férdert Dialog und Austausch, um mit Expertise und
sachlichem Input zu Losungen beizutragen.” Auf der Webseite werden als Leistungsbereiche genannt:
Communications, Sustainable Strategy & Governance, New Media und Ventures. Unternehmen der Schwarz-

Gruppe bilden nach Angaben im deutschen Lobbyregister ca. die Halfte der Auftraggeber.[s]

C&C organisiert die Veranstaltungsreihen "Berliner Salon" und "Cyber Salon". Laut einer Antwort der
Parlamentarischen Staatssekretarin Katja Hessel vom 25. August 2023 auf eine Parlamentarische Anfrage
von Pascal Meiser (DIE LINKE) haben die folgenden Vertreterinnen und Vertreter der Bundesregierung und
Bundesministerien an den Veranstaltungen teilgenommen[gl:

18.04.2023 Parlamentarischer Staatssekretar im Bundesministerium der Finanzen Toncar (FDP)
06.02.2023 Bundesminister fur Arbeit und Soziales Hubertus Heil (SPD)

30.01.2023 Chef des Bundeskanzleramtes Wolfgang Schmidt (SPD)

14.12.2022 Bundesministerin fUr Bildung und Forschung Bettina Stark-Schwatzinger (FDP)
30.11.2022 Staatssekretar im Bundesministerium der Finanzen Stefan Saebisch (FDP)
24.11.2022 Bundesminister fur Digitales und Verkehr Volker Wissing (FDP)

16.11.2022 Staatssekretar im Bundesministerium der Finanzen Werner Gatzer (SDP)

Im November 2023 gab Christ&Company bekannt, dass das sich Unternehmen gemeinsam mit dem
Heilbronner Innovation Park Artificial Intelligence (Ipai) und einem Industriekonsortium (Bosch, Schwarz-
Gruppe, Hewlett Packard, SAP und Burda) an der Finanzierung der Aleph Alpha GmbH beteiligt, einem

deutschen Anbieter Kinstlicher InteIIigenz.[lo] Deren B2B- und B2G-Anwendungen richten sich in erster Linie

an Unternehmen und Behorden. Der gesamte Investitionsumfang der Finanzierung belauft sich auf 500 Mio.
US-Dollar. Die Expertise von Christ&Company in der Kl sei fur das Unternehmen als Investor wie als
Beratung zukunftsentscheidend. 2023 hat es regelmaRige Kontakte zwischen Jonas Andrulis, dem CEO von

Aleph Alpha, und dem Bundeskanzler, Bundesministern (Robert Habeck, Volker Wissing) sowie

Staatssekretar:innen (z.B. Franziska Branntner) gegeben.[n]
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https://www.tme-associates.com/de/wir-ueber-uns.html
https://www.rsbk.de/deu/
https://www.rsbk.de/deu/
https://www.swr.de/swraktuell/baden-wuerttemberg/heilbronn/neue-partnerschaft-fuer-den-ipai-100.html
https://aleph-alpha.com/de/unternehmen/
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Politische Aktivitaten des Unternehmensgrunders

Ende 2019 trat Christ aus der SPD aus und schloss sich im Marz 2020 der FDP an, die ihn im September
2020 zum Bundesschatzmeister wahlte. Diese Tatigkeit Ubte er bis April 2022 aus. Auf der Webseite von
Christ&Company wirbt Christ mit seiner Zugehorigkeit zu einem Netzwerk aus Multiplikatoren und

Entscheidern aus Politik, Wirtschaft, Medien und Kultur.'*?! seine Stellung als Bundesschatzmeister der FDP
verlieh dem von den Klienten erhofften besonderen Zugang zu Politikern eine besondere Glaubwirdigkeit
und wirkte sich dadurch geschaftsférdernd aus. Auch fur die FDP zahlte sich Christ als Schatzmeister aus. In

seiner Zeit als Schatzmeister (09/2020-04/2022) erzielte die FDP laut Presseberichten weit héhere
[13] Dabei habe ihm auch sein Netzwerk geholfen. Zu den
GroBspendern gehort auch Christ selbst, der die FDP im Jahr 2020 mit 114.300 Euro unterstiitze.l**! Im Juni

2023 spendete Christ&Company 100.000 Euro an die FDP.[1°]

GroBspenden als die anderen Parteien.

Nach eigenen Angaben will Christ den FDP-nahen Verein ,Liberale Zukunft far Berlin“ gr(]nden.[16] Der
Verein werde substantielle Initiativen starten - ausgestattet mit einem breiten Netzwerk und substantiellen
Ressourcen.

2023 hat Bundesfinanzminister Lindner (FDP) seinen Parteifreund Christ als Vertreter des Bundes, der eine

Beteiligung in Héhe von rund 15 % an der Commerzbank halt, in deren Aufsichtsrat entsandt.!'71118pjese
Funktion eroffnet fur Christ einen privilegierten Zugang zum Bundesfinanzministerium - etwa Uber die

AusuUbung von Berichtspflichten -, die seiner Beratungs- und Lobbytatigkeit dienlich sein kénnten.

Lobbystrategien und Einfluss

Angaben im Lobbyregister

Im deutschen Lobbbyregister gibt Christ&Company an, (Stand: 26.07.2023) im Jahr 2022 90.001 bis 100.000
Euro fUr Lobbyarbeit ausgegeben und 11 bis 20 Lobbyist:innen beschaftigt zu haben.!®! Die
Auftraggeberinnen und Auftraggeber sind hier abrufbar. Zu ihnen gehort die Aurubis AG (Stand:
15.11.2023), ein weltweit fihrender Anbieter von Nichteisenmetallen, bei dem der bekannte
Klimafaktenleugner Fritz Vahrenholt im Aufsichtsrat sitzt [1OI2012L1I22T Aych der ehemalige Prasident des
Deutschen FuBball-Bundes Reinhard Grindel sowie die Lobbyagentur Trepublica geben Christ&Company im

deutschen Lobbyregister als Auftraggeber an.'8!

Personen mit Lobbybezug (Auswahl)

Als Lobbyist:innen betatigen sich:

® Annekatrin Gebauer, Senior Partner, Director Public Affairs. Frilhere Positionen: Regierungssprecherin
(bis 2018), danach Director im Geschaftstbereich Corporate Affairs & Public Strategies bei Hering
Schuppener[23]

® |6rg Miller. Senior Partner mit Zustandigkeit fur den Bereich Sustainability Strategy & Governance,

Public-Affairs und Kommunikationsexperte. Frihere Positionen: Sprecher von Bundesfinanzminister

Eichel, Abteilungsleiter der Bundesrepublik Deutschland - Finanzagentur GmbH!?4!
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https://www.lobbyregister.bundestag.de/suche/R001101/17384?backUrl=%2Fsuche%3Fq%3DChrist%2526Company%26pageSize%3D10%26filter%255Bactivelobbyist%255D%255Btrue%255D%3Dtrue%26sort%3DRELEVANCE_DESC
https://lobbypedia.de/wiki/Fritz_Vahrenholt
https://lobbypedia.de/w/index.php?title=Reinhard_Grindel&action=view
https://lobbypedia.de/w/index.php?title=Trepublica&action=view
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Parteispenden

Im Mai/Juni 2023 spendete Christ&Company 100.000 Euro an die FDP sowie jeweils 51 Tsd. Euro an CDU,
SPD und Biindnis 90/Die Griinen!?>!

In der Parteispenden-Datenbank sind alle Spenden von Harald Christ als auch Christ&Company einsehbar.

Geschaftsfihrung

Geschaftsfihrer der Christ&Company Consulting GmbH sind:

® Harald Christ (Chairman), Unternehmer mit zahlreichen Firmenbeteiligungen, Politiker (erst SPD, dann
FDP), Berater/Lobbyist, Stifter (Harald Christ Stiftung fur Demokratie und Vielfalt)
Ralf Friedrichs (CFO)
Matthias Zeller (CSO)
Andreas Kuhlmann, ehem. Geschaftsfihrer der Deutsche Energie-Agentur (dena)

Beirat

Vorsitzender ist Rudolf Scharping, an dessen Rudolf Scharping Strategie Beratung Kommunikation AG (RSBK

AG) Christ&Company beteiligt ist.[2®] weitere Mitglieder sind Sabine Christiansen, geschaftsfuhrende
Gesellschafterin der TV21 GmbH, die mit Christ&Company kooperiert, Ex-Justizministerin Brigitte Zypries

und Dirk Niebel.[27]

WeiterfUhrende Informationen

Portrat zu Harald Christ im Business Insider

Aktuelle Informationen aus der Welt des Lobbyismus

Newsletter Twitter Facebook Instagram

Einzelnachweise

1. 7 Jahresbschluss fur das Geschaftsjahr 2021, unternehmensregister.de, abgerufen am 17.03.2023

2. T Matthias Haensch wird Senior Partner bei Christ&Company, christ&company.com, abgerufen am
16.03.2023

3. T Harald Christ kauft Consultum Communications von Hans-Erich Bilges, kress.de vom 29.01.2019

4. 1 Matthias Haensch wird Director Marketing beim Christ&Company-Verbund, new-business.de vom
16.04.2020, abgerufen am 17.03.2023

5. T Christ&Company beteiligt sich an PAWLIK Consultants, christundcompany.com, abgerufen am
16.03.2023

6. T Christ&Company setzt Wachstums- und Expansionskurs fort, wirtschaftstelegraph.de vom
06.03.2020, abgerufen am 30.11.2023
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https://lobbypedia.de/wiki/Parteispenden-Datenbank
https://lobbypedia.de/wiki/Spezial:Abfrage_ausf%C3%BChren/Parteispenden?pfRunQueryFormName=Parteispenden&title=Spezial%3AAbfrage_ausf%C3%BChren%2FParteispenden&Parteispenden%5BGeldgebende%5D=Christ%26Company%3B+Christ%2C+Harald&Parteispenden%5BEmpfangende%5D=&Parteispenden%5BMindestbetrag%5D=&Parteispenden%5BJahre%5D=&Parteispenden%5BOrte%5D=&Parteispenden%5BKategorien%5D=juristische+Person%2C+nat%C3%BCrliche+Person&wpRunQuery=Abfrage+ausf%C3%BChren&pf_free_text=
https://www.christundcompany.com/press/portrt-zu-harald-christ-im-business-insider
https://lobbypedia.de/wiki/Deutsche_Energie-Agentur
https://www.christundcompany.com/press/portrt-zu-harald-christ-im-business-insider
https://www.unternehmensregister.de/ureg/result.html;jsessionid=EF9CFD7934C9E5F77B3AE8FC9D420D79.web04-1?submitaction=showDocument&id=31284047
https://www.christundcompany.com/press/haensch-wird-senior-partner
https://kress.de/news/detail/beitrag/142010-harald-christ-kauft-consultum-communications-von-hans-erich-bilges.html
https://www.new-business.de/_rubric/detail.php?rubric=K%D6PFE&nr=754010&PHPSESSID=bgt52pn3osjt8ql3gvqg8e88e3
https://www.christundcompany.com/press/christampcompany-beteiligt-sich-an-pawlik-consultants-strategischer-ausbau-des-leistungs-und-kundenportfolios
https://wirtschaftstelegraph.de/christcompany-setzt-wachstums-und-expansionskurs-fort/
https://www.publicmarketing.eu/_rubric/detail.php?rubric=Kultur-Bildung&nr=33372
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7. 1 Christ&Company-Verbund, publicmarketing.eu vom 16.04.2020, abgerufen am 30.11.2023
g. 1 808182 Registereintrag, lobbyregister.bundestag.de, abgerufen am 26.07.2023
9. 1 Schriftliche Fragen mit den in der Woche vom 21. August 2023 eingegangenen Antworten der
Bundesregierung, dserver.bundestag.de, abgerufen am 15.09.2023
10. T Pressemittteilung vom 06.11.2023, abgerufen am 02.02.2024
11. T Macht der Digitalkonzerne, lobbycontrol.de vom 29.01.2024, abgerufen am 03.01.2024
12. 1 Uber uns, christundcompany.com, abgerufen am 28.11.2020
13. 1 Portrat zu Harald Christ im Business Insider, christundcompany.com, abgerufen am 14.03.2023
14. 1 Abfrage Partespenden, lobbypedia.de, abgerufen am 18.03.2023
15. 1 Parteispenden uber 50.000 Euro - Jahr 2023, bundestag.de, abgerufen am 22.06.2023
16. 1 Berliner FDP-PolitikerHarald Christ grundet liberalen Verein, tagesspiegel.de vom 06.05.2023,
abgerufen am 16.05.2023
17. 1 Lindner schickt Harald Christ in Commerbank-Aufsichtsrat, spiegel.de vom 24.11.2022, abgerufen
am 14.03.2023
18. 1 Aufsichtsrat, commerzbank.de, abgerufen am 22.06.2023
19. T Wie Fritz Vahrenholt den Bundestag fur dumm verkaufen wollte, scilogs.spectrum.de vom
12.09.2019, abgerufen am 15.02.2024
20. 7T Eintrag Christ&Company, lobbyrgister.bundestag.de, abgerufen am 22.02.2024
21. 1 Klimafaktenleugner, deutschlandfunk.de vom 11.10.2020
22. 1 Vahrenholt im Faktencheck, energiewende.de vom 15.10.2023, abgerufen am 20.02.2024
23. T Gebauer wechselt vom Bundespresseamt zu Hering Schuppener, politik-kommunikation.de vom
18.10.2018, abgerufen am 17.03.2023
24. 1 Jorg Muller wird ab 1. April Senior Partner der Christ&Company, christundcompany.com vom
16.03.2022, abgerufen am 17.03.2023
25. 1 Parteispenden uber 50.000 Euro - Jahr 2023, bundestag.de, abgerufen am 22.06.2023
26. T Christ&Company-Verbund, publicmarketing.eu vom 16.04.2020, abgerufen am 30.11.2023
27. 1 Dirk Niebel, Linkdin.com, abgerufen am 28.12.2023
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https://www.publicmarketing.eu/_rubric/detail.php?rubric=Kultur-Bildung&nr=33372
https://https://www.lobbyregister.bundestag.de/suche/R001101/22452
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https://christundcompany.com/ueber-uns/harald-christ
https://www.christundcompany.com/press/portrt-zu-harald-christ-im-business-insider
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https://www.bundestag.de/parlament/praesidium/parteienfinanzierung/fundstellen50000/2023-inhalt-928414
https://www.tagesspiegel.de/berlin/viele-wollen-sich-engagieren-aber-nicht-in-einer-partei-berliner-fdp-politiker-harald-christ-grundet-liberalen-verein-9775328.html
https://www.spiegel.de/wirtschaft/unternehmen/commerzbank-christian-lindner-schickt-harald-christ-in-commerzbank-aufsichtsrat-a-eba39c1f-8445-4cca-8e4d-6106dd78bb3a
https://www.commerzbank.de/de/hauptnavigation/konzern/management_1/aufsichtsrat/index.html
https://scilogs.spektrum.de/klimalounge/wie-fritz-vahrenholt-den-bundestag-fuer-dumm-verkaufen-wollte/?gad_source=1&gclid=EAIaIQobChMI6bqC6IKuhAMV252DBx1WjQeuEAMYASAAEgISffD_BwE
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